KIMYA KIMYASAL TEPKIMELER VE HESAPLAMALARI

ORNEK 1 :
X2 ile Y3 tepkimeye girdiginde yalniz X2Y olustur-
maktadir. Tepkimenin baglangicinda 0,3 mol X2 ve
0,3 mol Y3 alinmigtir.
Bu tepkimede X2 ve Ya’len birinin tamami ti-
kendigine gore;
I.  Tamami tikenen X2’dir
II. 0,3 mol X2Y olusmustur
I11. 0,1 mol Y3 artmigtir

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) I've lll

B) Yalniz Il C)lvell
E) I, Ilve Ill
(OSS 1999)

¢cOzZUM 1:
Kimyasal tepkimeler, tepkimeye giren maddeler-

den biri tikeninceye kadar devam eder. Tepkime
slresince de yeni bir madde olusur.

Soruda verilen X2 ve Y3 ,

3X2 + Y3 - 3X2Y

denklemine gbre tepkimeye girdiklerinde 3 mol

X2, 1 mol Y3 ile tikenirken 3 mol X2Y olusmakta-

dir.

Buna gore;

— Tepkime sirasinda 0,3 mol Xz’nin tamami 0,1
mol Y3 ile tikenirken, 0,3 mol YS’Un 0,2 molu
artar.

— Tepkime siresince harcanan X, ve olusan
XZY’nin mol sayilari esit oldugundan 0,3 mol

de X2Y olusur.

Yanit: C

ORNEK 2:
X, Y, Z gazlarindan birinin H2, birinin 02, birinin de

002 oldugu bilinmektedir.

Bu gazlara ayri ayri kibrit alevi yaklastirildiginda;

* X'in alevi séndirdugi
*

Y’nin yandig
* Z'nin ise alevin parlakhgini artirdigi
gobzleniyor.

Buna gore, asagidakilerin hangisinde bu gaz-
lar dogru olarak verilmistir?

X Y Z
A) H o) co
2 2 2
B) O H co
2 2 2
C) O co
2 2 2
D) CO H 0
2 2 2
E) CO o)
2 2
(©SS 2000)
¢cOzZUM 2:

Hava bir gaz karisimidir ve hacimce %’i oksijen

gazidir.

— Oksijen gazi yanmayi saglayan yakici bir gaz-
dir.

— Hidrojen gazi yanabilen bir gazdir.

— Karbondioksit gazi ise yanmayan bir gazdir.

Buna gére soruda verilen,

— X gazi, kibrit alevini séndirdugiinde yanici ol-
mayan, yangin sénduricilerde kullanilabilen
002 gazi,

— Y gaazi, kibrit alevi ile yandigindan yanici bir
gaz olan H2 gazi,

— Zgaz, kibrit alevinin parlakligini arttirdigindan
yakici bir gaz olan O2 gazidr.

Yanit: D

Kavram Dersaneleri




KIiMYASAL TEPKIMELER VE HESAPLAMALARI

ORNEK 3:

Yalniz X eY

v karisimindan,
(kati) (gaz)

2X

+ - Z +3
(katr) 2(gaz) (gaz) 2(gaz)

tepkimesine gére olusan W2’nin hacmini he-

saplamak icin, asagidakilerden hangisinin ve-
rilmesi tek basina yeterli degildir?

(Butun gazlarin, ideal davranista ve normal kosul-
larda oldugu dusinulecektir.)

A) Olusan Z’nin hacmi
B) Olusan Z'nin kitlesi

C) Tepkimeye giren Y2’nin hacmi
D) Tepkimeye giren Yz’nin mol sayisI

E) Tepkimeye giren X'in tanecik sayisi
(0SS 2000)

CcOzZUM 3:
0°C sicaklik ve 1 atm basincin oldugu kosullara
normal kosullar (NK) denir. NK'daki gazlarin 1
molleri 22,4 Itlik hacim kaplar. Ayrica ayni kosul-
larda bulunan gazlarin hacimleri mol sayilari ile
dogru orantihidir.

Soruda verilen,

2X +Y_ - Z +3W
() 2(9) (9) 2(9)

tepkimesine gére X katisi ile Y2 gazindan olusan

W2 gazinin hacmi,

— Tepkimeye giren X katisinin tanecik yani mol
sayisi ile,

— Tepkimeye giren Y2 gazinin hacmi ya da mol
sayisi ile,

— Olusan Z gazinin hacmi ile

dogru orantili degistiginden hesaplanabilir.

— Ancak olusan Z gazinin kitlesi, gazin mol kit-
lesi bilinmediginden tek basina yetersizdir.

Yanit: B

Kavram Dersaneleri
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ORNEK 4:
Kapali bir kapta t sicakliginda bir miktar Csz ile

O2 gazlari,

- 2C0O_ +3HO
) 2(9) 2 (s

CH +7o0
2 6(g 2 209
denklemine gére tepkimeye giriyor.
Tepkime sonunda, ayni sicakliktaki bu sistem-
le ilgili,
I.  Atom sayisi degismez.
Il. Basinci artar.
Ill. Molekil sayisi artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) I ve Il E) Il ve Il
(OSS 2001)

cOzUM 4:
Kapali bir kapta t sicakliginda gerceklesen

CH

+ 10
2 6(g) 2 2(g

- 2C0O_ +3HO
) 2(g) 2 (s)

tepkimesi kimyasal bir tepkimedir.

Kimyasal tepkimelerde atom sayisi ve tird, kiitle,
elementlerinin ¢ekirdek yapisi degismezken, mol
ve molekil sayisi her zaman korunmaz. Kimyasal
degismeler tepkime denklemleriyle ifade edilir.

Verilen tepkime kimyasal oldugundan,

— Tepkimeye giren maddelerin atom sayilar top-
lami, tepkime sonunda olusan maddelerin
atom sayilar toplamina esit oldugundan atom
sayilari degismemistir.

— Tepkimeye giren maddelerin mol sayilari top-
lami 4,5, Ur0nlerin mol sayilari toplami 5 mol
oldugundan mol sayisi artmigtir. Molekul sayi-
sI mol sayisi ile dogru orantili oldugundan mo-
lekdl sayisi artmigtir.

— Olusan urunlerden biri gaz digeri ise sivi hal-
dedir. Tepkime sonunda gaz mol sayisi azaldi-
gindan basing azalr.

Yanit: D




KIiMYASAL TEPKIMELER VE HESAPLAMALARI

ORNEK 5:
Ari oldugu bilinen bir madde yakildiginda XO2 ve

Y2O maddeleri olugsmaktadir.

Yakilan bu madde ile ilgili,
I.  Bilesiktir.

Il. Bilesiminde oksijen vardir.
Ill. Formalu XY2’dir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) I ve ll E) I, Il ve lll
(0SS 2001)

¢cOzUM 5:
Yanma olay! oksijenle gergeklesir. Ari bir madde
yakildiginda yapisinda oksijen bulunan ve oksit
adi verilen bilesikler olusur.

Arl madde;

— Element ise yakildiginda yapisinda oksijen
iceren bir cins oksit,

— Bilesik ise, yakildiginda yapisinda oksijen ige-
ren en az iki cins oksit olusur.

Buna gore, ari madde yakildiginda iki cins oksit
olustuguna gére,

— Yakilan madde kesinlikle bir bilegiktir.

— Yanma sonunda XO2 ve YZO maddeleri olus-
tugundan yakilan bilesigin bilesiminde X ve Y ele-

mentlerinin oldugu kesin ancak bilesiminde oksi-
jen oldugu kesin degildir.

Bu durumda bilesigin formulinin XY2 oldugu da
kesin degildir.
Yanit: A
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ORNEK 6:
Kapali bir kapta bir miktar X’e azar azar Y ekle-
nerek,
X+Y - XY
tepkimesine gére XY bilesigi olusmaktadir.

Eklenen Y miktarina karsi olusan XY miktar gra-
fikte gbrilmektedir.

Olusan XY
miktari
A
L M
K ' Eklenen=Y

miktari

Bu grafige gore, kaptaki maddelerle ilgili asa-
gidaki ifadelerden hangisinin yanlis olmasi
beklenir?

A) Kile L arasinda X vardir.
B) Kile L arasinda XY vardir.
C) Lile M arasinda XY vardir.
D)

)

E

L ile M arasinda X yoktur.
L ile M arasinda Y yoktur.
(Kavram Dershaneleri Sorusu)

¢OZUM 6:
Kapali bir kaptaki bir miktar X'e azar azar Y ekle-
nerek
X+Y - XY
tepkimesine gére XY bilesigi olusturulmaktadir.

XY bilesigini olusturan X ve Y elementlerinin bile-

sikteki kutleleri arasinda sabit bir oran vardir. Gra-

fikte de XY’nin kitlesi sabit kaldiginda, X’in tama-

m1 tikenmektedir. Bu durumda Y sirekli eklendigi

icin X tukendiginde Y artar, XY bilesiginin kitlesi

sabit kalr.

Buna gére;

— Kve Larasinda X ile Y varken XY bilesigide
vardir. Ancak L noktasinda X tukendiginden
XY miktari sabit kalir, Y artar.

— Lile M arasinda XY bilesigi ve Y varken, X tu-
kendiginden yoktur.

Yanit: E

Kavram Dersaneleri




KIiMYASAL TEPKIMELER VE HESAPLAMALARI

ORNEK 7:
Esit kitlelerdeki X ve Y maddeleri,
X+Y - XY

denkleminde gorildiga gibi tepkimeye girmekte-

dir. Tepkime sonunda Y’nin tamaminin bittigi, X’in

ise bir kisminin arttigi gézlenmistir.

Bu tepkimeyle ilgili,

I. Xin mol kitlesi Y’ninkinden kiguktdr.

Il. Baslangigta, Y’nin mol sayisi X'inkinden Kku-
¢Uktar.

Ill. Tepkime sonunda XY’nin kutlesi, baslangigtaki
Y’nin kitlesinin iki katidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve Il E) I, Il ve lll
(6SS 2001)

cOziMm 7:
Kimyasal tepkimeler, tepkimeye giren maddeler-
den biri tikeninceye kadar devam ederken yeni
bir madde olusur. Bu déniiglim suresince de tep-
kimelerde toplam kutle korunur.

Esit kutlelerde alinan X ve Y maddelerinden
X+Y - XY
denklemine gére XY bilesigi olusturulmaktadir.
Bu durumda,
— Tepkimede Y tiukendiginde X'in bir kismi artti-
g1 icin X’in mol sayisi Y’den buyuktir.
— Xve Y’nin kutleleri esit olup, X’in mol sayisi

Y’den biyilk oldugundan Xin mol kutlesi
Y’den kiguktdr.

— Denklem kimyasal bir olayl géstermekte oldu-
gundan toplam kitle korunmaktadir. Ancak
olusan XY bilesiginin kitlesi, tepkimede har-
canan X ve Y maddelerinin kitleleri toplamina
esittir.

Yanit: C

Kavram Dersaneleri
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ORNEK 8:
X+ 1y oz
2 2
kimyasal tepkimesi icin;
I.  Z bir bilegiktir.
II. X bir elementtir.

. Z, Xve Y2 ‘nin dzelliklerini tasir.

yargilarindan hangileri kesinlikle yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) Il ve lll E)lvell

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

cOzUM 8:
Elementler; tek cins atomlardan olusurlar.

Bilesikler; tek cins molekul, farkli cins atomlardan
olusurlar.

Bilesikler, olustuklari elementlerin 6zelliklerini
gbstermezler ve kendilerine ait 6zellikleri vardir.

Soruda verilen Z maddesi X ve Y2 maddelerinden

olusmaktadir. Olusan Z maddesi,

- Xve Y2 maddelerini iceren farkl cins atomlar-
dan tek cins molekullerden olusan bir bilesik-
tir. X ve Y2 maddeleri Z bilesiginde kendi 6zel-
liklerini kaybederler.

Bir bilesigin olusabilmesi icin; iki ayr element, iki

ayrn bilesik, bir bilesik ile bir elementte kimyasal

olarak birlesebilir. Bunun igin;

— X maddesi tek cins atomlardan olusan bir ele-
ment ya da birden fazla cinste atomlardan olu-
san, bir bilesikte olabilir.

Yanit: C




KIiMYASAL TEPKIMELER VE HESAPLAMALARI

ORNEK 9 :
X, Y ve Z elementel yapili maddelerdir.
Buna gére;

X2+YZ_.Y+T

tepkimesinde olusan T i¢in,

I. Bilegiktir

Il. Kimyasal yéntemler ile bilesenlerine ayrilabilir
IIl. Formilu X2Y 'dir

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalnizl B) Yalniz II C)lvell
D) Il ve lll E) I, llvelll
(Kavram Dershaneleri Sorusu)

¢cOzUM 9:

X2 ve YZ maddelerinden olusan T maddesi,

— Xve Z atomlarini igerdigi icin bir bilesiktir.
Kimyasal tepkimelerde atom tirleri ve sayisi
korunduguna gore, formilu XZZ’dir.

— Bilegikler kimyasal yéntemlerle olustuklarin-
dan yine kimyasal yéntemlerle bilesenlerine
ayrilr.

Yanit: C
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ORNEK 10:
Yanma tepkimeleri ile ilgili;
I. Yanici bir maddenin O2 gazi ile verdigi tepki-
medir.
Il. Yanan maddenin fiziksel ve kimyasal 6zellikle-
ri degisir.
[ll. Demirin paslanmasi bir yanma tepkimesidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) lvell E) I, Il velll

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

¢OzUM 10:

Yanma tepkimeleri yakici bir gaz olan O2 gazi ile

gerceklestirilir. Yanan maddeler,

— Element iseler tepkime sonunda elementin ok-
sijenli bilesigi olan bir cins oksit,

— Bilesik iseler, yapilarinda oksijen olmasa bile
tepkime sonunda bilesigin yapisindaki ele-
mentlerin oksijenli bilesikleri olan oksitler olu-
sur.

— Yakilan maddelerin fiziksel ve kimyasal 6zel-
likleri degiserek bagka maddelere donusurler.

— Paslanma, demirin havanin bilesimindeki oksi-
jenle birleserek demir oksit olusumudur.

Yanit: E

Kavram Dersaneleri




KIiMYASAL TEPKIMELER VE HESAPLAMALARI

ORNEK 11:

2X +Y S 2Z
()} (€¢)} ()}

Yukaridaki tepkime sabit hacimli kapta gercekles-
tiriliyor.

Bu tepkimeyle ilgili olarak;

I.  Tepkime suresince molekil sayisi azalir.

Il. Sabit sicaklikta, tepkime siiresince kapta za-
manla basing duser.

[ll. Tepkimede olusan Z maddesi bir elementtir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve 1lI E)I, lvelll

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

¢cOzUM 11:
2X +Y S 2Z
()} ()} (9

tepkimesi sabit hacimli bir kapta gercgeklesirken,

kaptaki basing deg@isimi mol sayisindaki degisime

bakilarak yorumlanir.

Kapta 2 mol X ve 1 mol Y gazi tepkimeye girdigin-

de,

— 2 mol Z gazi olustugundan molekdl sayisi aza-
lir.

— Mol sayisi ile basing dogru orantili olduguna
gore, mol sayisi azaldigindan kaptaki basing
da duger.

— Olusan Z maddesi, X ve Y maddelerini igerdi-
ginden element degil bilesiktir.

Yanit: C

Kavram Dersaneleri
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ORNEK 12:
NH3 gazi uygun kosullarda N2 ve H2 gazlarina ay-
rsir.
Bir miktar NH3 gazinin tamamen ayrismasin-
dan sonra baslangi¢c kosullarina dénuldigiin-
de sistem igin;
I. Hacminde artma
Il. Mol sayisinda azalma
Ill. Molekul sayisinda artma

olaylarinin hangileri gerceklesir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) I ve ll E) lvelll
(Kavram Dershaneleri Sorusu)
cOzZUM 12:
NH3 gazi,
2NH, - N_  +3H
3(g) 2(9) 2(9)

tepkimesine gore bilesenlerine ayristiginda,
— Ayni kosullarda 2 mol NH3 gazindan 1 mol N2
ve 3 mol H2 gazi olmak lzere 4 mol gaz kari-

simi olusur. Ayni kosullarda egit moller esit ha-
cim kaplayacagindan tepkime sonrasinda mol
sayisi arttigindan hacimde artma gozlenir.

— Tepkime sonrasinda 2 mol NH3 gazindan top-
lam 4 mol gaz karisimi olustuguna gére, kap-

taki mol sayisi arttigindan, molekil sayisi da
artmistir.

Yanit: E




